

В. В. ЮРИК

Кандидат экономических наук,

доцент кафедры международных экономических отношений БГУ

О ВАЛЮТНЫХ ПОТОКАХ И ФИНАНСИРОВАНИИ ВНЕШНЕТОРГОВОГО ДЕФИЦИТА

Позиция внешнего сектора экономики определяется состоянием торгового и платежного баланса страны и отслеживается по системе соответствующих показателей внешнеторгового баланса товаров и услуг, а также других показателей основных счетов платежного баланса – текущих операций и финансовых и капитальных операций, которые в общем виде отображают потоки товаров и услуг национальной экономики в торговле со странами остального мира, а также сопровождающие их финансовые платежи и инвестиционные потоки. Для оценки показателей внешнего сектора экономики в 1998 г. и в последующем периоде, как правило, исходя из принципа минимальной достаточности, необходимо базироваться на предположении о том, что по сравнению с прошлыми годами общее состояние платежного баланса не должно ухудшиться. Исходя из этого, необходимо отслеживать действие основных факторов, способных изменить указанное состояние прежде всего в направлении снижения платежеспособности государства и нарастания внешней задолженности. И здесь основные проблемы для внешнего сектора экономики республики связаны с оплатой поставляемых из России энергоносителей – газа и нефтепродуктов. Изменения в области оплаты указанных двух внешнеторговых потоков способны существенно изменить состояние платежного баланса республики в 1998 и последующих годах, так как практическое отсутствие резервов Национального банка и иностранных кредитов потребует четких действий по эффективному распределению ограниченных валютных средств для погашения и/или избежания опасных накоплений текущей задолженности за энергоносители (на конец 1997 г. она составляла более 200 млн долл., а за восемь месяцев 1998 г. возросла более чем в два раза).

Необходимый импорт и его финансирование. Погашение задолженности за газ потребует соответствующего увеличения экспортной выручки от продажи белорусских товаров на внешних рынках, что в условиях финансового кризиса в России, основном внешнеторговом партнере республики, достаточно проблематично. Необходимые для погашения долгов валютные средства, безусловно, можно изыскать за счет упорядочения положения с по-

ставками нефти и реализацией нефтепродуктов на внутреннем рынке, поскольку в счет оплаты за нефтепродукты в течение последних двух лет зафиксирован значительный рост оттока валюты из республики.

Расчеты показывают, что объемы закупки валюты только МВБ (на оплату нефтепродуктов валюта покупалась также и МВРынке) и отток валютных средств в счет оплаты нефтепродуктов по сравнению с 1996 годом в 1997 году увеличился как минимум в 2-2,5 раза (на сумму не менее 200 млн долл. – самые осторожные оценки!). В 1998 году ситуация не улучшилась, и отток валюты продолжал нарастать. Так, в первом полугодии в счет оплаты за нефтепродукты на МВБ было продано 80 % всей валюты, или на 13 % больше, чем за соответствующий период 1997 года, при этом валюты на закупку нефти было продано 6 %, что меньше уровня предыдущего года на 10 %.

Практически вся нефть в 1996-1997 годах была ввезена в республику как давальческая, т.е. не являлась собственностью белорусских резидентов. При этом 60-70 % выработанных нефтепродуктов реализовывалось на внутреннем рынке за приобретенную на межбанковском валютном рынке и бирже валюту, а оставшаяся часть – экспорттировалась за пределы республики давальцами сырья как собственниками готовых нефтепродуктов. Показательно, что нефть ввозится в республике уже на протяжении последних двух лет по ценам, значительно выше мировых. Среднеконтрактная стоимость тонны нефти в первом полугодии 1998 года составила 100,6 долл. за тонну, а средняя цена нефти на мировом рынке была не выше 60-70 долл. за тонну.

Такой разнобой с ценами объясняется следующим. В счет оплаты услуг по переработке нефти давальцы оставляют нефтеперерабатывающим заводам 10 % от ввезенного количества нефти. Отсюда понятно, что завышение цены нефти дает возможность уменьшить физический объем в счет оплаты услуг переработки. В результате фактическая стоимость услуг по переработке нефти с точки зрения нефтеперерабатывающих заводов снижается настолько, насколько цена предоставленной давальцем нефти выше той, по которой в данный момент ее можно приобрести в России за валюту. Так, в августе 1998 г., по сообщениям печати, для концерна "Белнефтехим" российские нефтедобытчики отпускали нефть по цене 52 доллара за тонну, что было в среднем в два раза ниже цен давальческой нефти, поступившей в первом полугодии на нефтеперерабатывающие заводы республики. Отсюда следует, что фактическая стоимость услуг по переработке нефтепродуктов была в данной ситуации занижена в среднем в два раза.

Таким образом, в результате имеем две схемы оттока капитала из республики и недопоступления валютной выручки от оказания услуг. Первая связана с закупкой за валюту для республики нефтепродуктов, когда более выгодно закупать нефть; вторая – с уменьшением количества сырой нефти,

оставляемой давальцами в оплату за переработку в результате завышения цены давальческой нефти. Источник формирования оттока капитала по закупке нефтепродуктов – валютная выручка экспортеров, продаваемая на МВБ. Занижение стоимости услуг также связано с потерями валютной выручки по линии экспорта услуг.

Выходы

1. Дополнительный объем валютных средств для оплаты необходимого импорта (платежей за газ, медикаментов и других социально значимых товаров) может быть получен за счет перераспределения валютных средств с закупки нефтепродуктов, выработанных из давальческого сырья, на закупку самой нефти в России в объеме, необходимом хотя бы для внутреннего потребления.

2. Необходимо органам статистики в соответствии с международными нормами (успешно используемыми Государственным таможенным комитетом республики) изменить методологию ведения статистики с Россией в части отражения ввоза давальческого сырья и вывоза изготовленной продукции, а также учета услуг по переработке давальческого сырья на территории республики. Кроме того, Государственный налоговый комитет может дополнительно получить источник формирования доходов бюджета, взимая налоги с оплат нерезидентам за нефтепродукты.

3. Необходимо законодательным органам четко определить в Законе о внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь, что в условиях отсутствия таможенной границы с Россией импорт некоторых товаров (выработанных из импортного давальческого сырья нерезидентов в республике и реализуемых затем на территории республики) обозначает себя по денежным потокам, связанным с его оплатой. Переход права собственности, т.е. отнесение к импорту, в данном случае должен регистрироваться по факту оплаты за товар, принадлежащий нерезиденту.

Решение указанных проблем позволит повысить информационную значимость торгового и платежного баланса при оценке эффективности использования схем закупки сырья и, в конечном итоге, будет способствовать как совершенствованию статистики внешней торговли, так и более эффективному формированию и распределению ограниченных валютных средств.